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Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen

flz ausztriai válság
Már hetek óta foglalkoztatja 

az európai közvéleményt a 
belső válság, amely Ausztriá 
ban a Heimwehr és a szociál
demokraták szembenállásának 
formájában tört ki. Esztendők 
óta az volt a helyzet, hogy 
Bécsre és környékére támasz
kodva a szociáldemokraták 
szigorú szervezettségük foly
tán Ausztriában, különösképen 
pedig az előbb említett he
lyeken olyan hatalomra tettek 
szert, amely nem áll arányban 
számukkal. Bécsben tisztára 
szociáldemokrata gazdálkodást 
létesítettek, amelyre nézve 
elegendő megemlíteni, hogy 
a városházi politika irányítá
sába a jobboldali pártoknak 
semmi beleszólásuk nem volt, 
hiszen az összes tanácsnokok 
szocialisták voltak. Breitner, 
a hírhedt pénzügyi tanácsnok, 
kíméletlen és egyoldalú adó
politikájával tönkretette Bécs 
polgári lakosságát s a zsebeik
ből kiszivattyúzott pénzek se
gítségével, az általános közjót 
nem tekintve, csak a munkás
ság szociális nívójának eme 
lésére törekedett.

Természetes, hogy az Ausz
tria lakosságának túlnyomó 
többségét képező keresztény 
nemzeti gondolkozásu elemek 
nem jó szemmel nézték ezt a 
garázdálkodást s a kényszerítő 
helyzet végül is oda sodorta 
őket, hogy a szociáldemokrata 
szervezettel szemben a maguk 
részéről is szervezkedéssel fe
leljenek. így jött létre a Heim
wehr, amely a vörös Béccsel 
szemben az egészséges gon
dolkozásu vidékre támaszkodik 
s amelynek népszerűsége ép
pen a szocialisták mohó és 
kíméletlen magatartása folytán 
napról-napra nőtt.

Most oda fejlődött a hely
zet, hogy a Heimwehr nyo
mására a szociáldemokraták 
hajlandók bizonyos kompro
misszumokra, igy többek kö
zött feláldoznák az előbb em
lített hírhedt Breitnert s több

aktív városi tanácsnoki állást 
is felajánlottak Bécsben a ke
resztényszocialistáknak. Ha 
koalíciós kabinetre kerülne a 
sor, az alkancellári és belügy
miniszteri állást a keresztény- 
szocialistáknak adnák s a had
ügyminisztérium élén megtar
tanák Vaugoin hadügyminisz
tert, aki ismeretesen jobboldali 
érzelmű s ezenkívül is hajlan
dók lennének két három tárcát 
juttatni a keresztényszocialis
táknak. Ezzel szemben a 
maguk embere számára köve
telik a kancellári tisztséget s 
egyáltalán bizonyos, hogy ha 
a kompromisszumba belemen
nek, egyben kijátszani is igye
keznek a keresztényszocialis
tákat, mert egész bizonyosan 
a döntő pozíciókat a maguk 
számára szeretnék biztosítani. 
Az a tény azonban, hogy a 
csak nemrég is olyan gőgö
sen viselkedő szocialisták most 
szinte egyik napról a másikra 
a múlthoz képest ilyen szé
leskörű engedményekre kap
hatók, bizonyítja a Heimwehr- 
mozgalom nagy átütő erejét, 
illetőleg azoknak a vissza
éléseknek a visszahatását, a 
melyet az osztrák vidékben

a bécsi vörös uralom feléb
resztett. Sokan polgárhábo
rúról beszélnek, de a múlt 
heti fejleményeket tekintve 
nem látszik a helyzet ilyen 
sötétnek. Ausztria is közelről 
érdekelt a keleti jóvátétel! 
konferenciában s az elemi 
józanság parancsolja, hogy 
amikor kint diplomáciai tár
gyalások folynak, bent az 
ország belsejében rend legyen. 
A helyzet azonban minden
képpen bizonytalan. Ennek a 
bizonytalanságnak a felidézé
sében kétségtelenül a szociál
demokraták a ludasok, mert 
az ő erőszakos uralmuk nél
kül sohasem született volna 
meg a Heimwehr. De az 
csak természetes, hogy a ki
sebbség által terrorizált, ki
zsákmányolt ausztriai lakos
ság végül már csak a kény
szer hatására is védekezni 
volt kénytelen. Íme a nagy
hatalmaktól dédelgetett Ausz
tria, amelynek az utjából oly 
buzgalommal igyekeztek elhá
rítani minden akadályt, Európa 
„Sorgenkind-je“ lett, példával 
bizonyitva, hogy a kegy és 

| kedvezés sokszor olyanra száll, 
j aki azt nem érdemli.

Továbbiakban a közgyűlés a 
Hegyközségi Tanácsba megválasz
totta Illésházy Endre kir. gazdasági 
tanácsost, a Zemplénvármegyei 
Gazdasági Egyesület titkárát és 
Deák Andort, a m. kir. áll. köz
pince igazgatóját.

Egyik legelső teendője a Ta
nácsnak ügyrendjének megalko
tása, melynek kidolgozására a 
közgyűlés Molnár Béla elnöklete 
alatt dr. Oláh István, Illésházy 
Endre, Hegedűs Sándor és Deák 
Andor tanácstagokat küldötte ki.

A hegyközségi törvény igen 
fontos teendőket hárít a hegyköz
ségi tanácsokra s az ország hegy
vidékeinek ilynemű most megala
kult szervei között különösképen 
is a Tokajhegyalja területére meg
alakított Tanácsra.

Hisszük és reméljük s velünk 
együtt a nehéz helyzetben levő 
Tokajhegyalja érdekelt közönsége, 
hogy amint ő előlegezi bizalmát a 
rövidesen törvényes hatáskörébe 
lépő uj szervnek, úgy a Tokaj
hegyalja Hegyközségi Tanácsa is 
minden ténykedésével és törvényes 
hatáskörében kifejtendő működé
sével a Tokajhegyalja jöbb jövőjét 
fogja szolgálni.

Megalakult a Tokajhegyalja hegyközségi tanácsa
A szőlőgazdálkodásról és a 

hegyközségekről szóló 1929. évi 
XVII. te. 41. §-a értelmében í. hó 
24-én délelőtt Bernáth Aladár 
alispán elnöklete alatt alakuló 
ülésre jöttek össze áron hegyköz
ségek képviseletei, melyeket a 
vonatkozó törvény a Tokajhegyal- 
ján alakítandó Hegyközségi Tanács 
megalakítására illetékeseknek ki
jelöl.

Résztvettek Bernáth Aladár alis
pán elnöklete alatt az alakuló ülé
sen : Kaszonyi Ferenc szolgabiró, 
mint Abauj-Torna vármegye alis
pánjának és az abaujszántói fő
szolgabírónak megbízottja, Orbán 
Kálmán dr. Sátoraljaújhely megyei 
város polgármestere, dr. gróf Hoyos 
Viktor sárospataki, Fejér Andor 
tokaji, üosztonyi István szerencsi 
járási főszolgabírók, Hegedűs Sán
dor a Tokajhegyalja kerületének 
szőlészeti és borászati felügyelője, 
úgyis mint a tarcali szőlészeti és 
borászati szakiskola és kertészeti

tanintézet igazgatója, Wittner Ernő 
a Tiszáninneni Mezőgazd. Kamara 
kiküldötte. Dr. Oláh István a sá
toraljaújhelyi, Cziráky Károly a 
sárospataki — alsóhegyi, Abonyi 
Sándor a bodrogolaszi—bodrog- 
zsadányi, Fischer János a herceg
kút!, Halász Pál a bodrogkisfalud 
—szegii, Klein Lipót a tokaji* 
Andrássy János a tarcali, Molnár 
Béla a mezőzombori, Szourál Já
nos a mádi és Karcsay Valér a 
tállyai hegyközség kiküldöttei.

Bernáth Aladár alispán a meg
jelentek szívélyes üdvözlése után 
megnyitja a közgyűlést és ismer
teti a törvény és a vonatkozó vég
rehajtási utasítás rendelkezéseit, fel
hívja megjelenteket az elnök és 
alelnök megválasztására.

A közgyűlés a Tokajhegyalja 
Hegyközségi Tanácsának elnökévé 
Kurucz Károly tábornokot, a tolcs- 
vai hegyközség elnökét, alelnökévé 
pedig Molnár Bélát, a mezőzom
bori hegyközség kiküldöttét válasz
totta meg.

Rémek a határszélen
(va) A kémkedés mindig divat 

volt, békében és háborúban egy
aránt. Csakúgy mint a szomszéd- 
asszony kiváncsi arra, hogy a má
sik porta konyhájáról milyen étel
szag üti meg az orrát, úgy az 
egyes államok is kémeik által 
igyekeznek megtudni azt, hogy 
puskaporos-e a szomszédállamok 
levegője, de legtöbbször kiván
csiak ezen államok belső életére is.

A kémek ellen védekezni kell, 
éppenugy, mint a tulkiváncsi 
szomszédasszony ellen. Éppen 
ezért természetes, hogy a magyar 
állam is, amelynek voltaképen 
legkevesebb titka van, igyekszik 
a szomszédasszonyok ellen kellő
képen védekezni és ezeket ár
talmatlanná tenni.

A szomszéd államok kémei a 
határszéleken szeretnének legtöb
bet tevékenykedni. Ennek okát 
abban kell keresnünk, hogy a 
trianoni képtelen határon megbí
zottaik a legerősebb ellenőrzés 
mellett is a leggyorsabban juthat
nak keresztül és igy a határszél 
közelében székelő kémirodák uta-
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sitásait a legrövidebb idő alatt 
teljesíthetik. Természetes tehát, 
hogy éppen a határszél közelében 
legnehezebb a rendőrség és többi 
hatóságok feladata, ahol a szol
gálat is súlyosabb, mint az ország 
belsejében.

A kémszolgálatot a cseh szlovák 
határszél közelében irányítók rend
szerint cseh tisztek. Például a 
sátoraljaújhelyi és hidasnémeti-i 
vonalon egy Falek nevű cseh ka
pitány vezeti a kémirodát több 
tiszt társaságában. Ezek tevékeny
sége a kémelháritásra is kiterjed, 
ami abban jut kifejezésre, hogy 
rendszerint börtönviselt egyéneket 
fogadnak szolgálatba, akik judás 
pénzért még apjukat is kémeknek 
jelentenék ki, felsorakoztatnának 
ellenük minden hazug adatot, 
amelyek alapján a bíróság súlyos 
börtönnel sújtja őket.

A Felvidék egyik legjellegzete
sebb besúgója volt egy Weiser 
nevű egyén, aki most húsz évi 
fegyházbüntetést ül maga is a 
kassai börtönben, de még igy sem 
nyughat és a vele egy zárkába 
zárt magyarokra nézve ma is a 
legveszedelmesebb spicli. Ennek 
a Weisernek három hónap óta 
utóda Virbiczky Gyula, aki mint 
cserefogoly csak nemrég — 8 és 
fél évi börtön után — került 
Csehszlovákiába. Virbiczky annak 
idején a sátoraljaújhelyi állam- 
rendőrség kasszáját törte fel és 
hivatalos iratokat akart átadni a 
cseheknek, de rajtavesztett. Most 
ő a legbuzgóbb spion odaát és 
amikor be van rúgva, gyakran 
dicsekszik azzal, hogy kiket mivel 
mártott be és mennyit kapott ér
tük. Állandó lakóhelye Toronya 
Ez a község alig néhány kilomé
terre fekszik Sátoraljaújhelytől. A 
toronyai hegyen — a „Kátén" 
szőlője van a cseh államnak, ahol 
egy morva inspektor az ur. Mel
lette mint szőlőfelügyelő egy Mó 
zer János nevű egyén, a Sztáray 
grófok régi pozsonyi szőlőbirto 
kának volt felügyelője, van be
osztva. Mindketten csendes gaz
dálkodó emberek és mitsem tö 
rődnek a politikával. A cseh ál
lam ezek mellé osztotta be Vir- 
biczkyt, akinek mindössze azt tette 
kötelességévé, hogy egy 3 holdas 
szőlőcskére felügyeljen. Termé
szetes, hogy ezt az állást csak 
formailag kapta. Lakása és kosztja 
Mózeréknál van és ennek követ 
kezménye, hogy beleszeretve a 
gazda leányába, állandó rettegés
ben tartja őket. Miután nem ad 
ják hozzá a leányt, azzal fényé 
geti a családot, hogy megöli ma
gát, de ugyanekkor többen vesz 
nek el a keze alatt. E fenyege 
tésre az inspektor felmondott neki, 
Virbiczky egyelőre pár napi hala
dékot kért, de addig is minden 
éjjel a kémiroda autója éjjel 2 
órakor ott áll meg a ház előtt és 
indulnak a munkába.

Ez a veszedelmes egyén kül
dött az elmúlt héten három ci 
gányt és két egyszerű napszámost

M P L E N

HALADÓ GAZDA TILLANTlN-nal CSÁVÁZ

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
B d a p e s t,

V. Alkotmány ucca 29.

Mezőgazdasági és Ipari Vegyszerek 
Kereskedelmi r. t.

Budapest, X. Hölgy ucca 14.

Sátoraljaújhelyre is. Betöréssel 
kapcsolatos kémkedés volt a cél
juk, de rajtavesztettek, annál is 
inkább, mert amint Ujhelybe ér
tek, el is ment a merszük attól, 
hogy a Virbiczkyék által felkínált 
pénzért akármilyen fehéren feketét 
hozzanak.

A kémek különben máskor is 
igyekeznek ilyen fehéren feketét 
vinni. Tudniillik ezeknek a nem 
hivatásszerű kémeknek csupán az 
a céljuk, hogy a pénzt vagy ígért 
dolgot megkapják és éppen azért 
nem fontos, hogy mit tudnak 
vinni. Példa erre az alábbi eset:

— Hét évvel ezelőtt történt a 
határszélen, ahol katonáéknál egy 
századirodát vezettem. A század
parancsnokom utasításait hajtot
tam végre éppen, amikor másik 
századirnok is kopogtatott be. 
Elpanaszolta, hogy hiányzik né
hány ezredparancsa. Megbeszéltük 
a teendőket és fekerestük a zász
lóalj segédtisztjét, aki előtt vállal
koztam az iratok visszaszerzésére- 
A gyanúm az volt, hogy egy ko
rábban lefokozott és a városban 
tartózkodó őrmester követte el a 
bűncselekményt.

A nyert utasításokhoz híven jár
tam el. Este civilbe öltöztem. Mi 
után tudtam, hogy a kormányzó 
másnapi látogatása előtt este ka
tonazene vonul végig a városon, 
követtem a zenészeinket Nemso
kára szólt a zene és ez — úgy 
mint előre sejtettem — barátomat 
is előcsalta rejtekhelyéről. Végül 
is hivatásos nyomozók letartóztat
ták a kémet, aki azzal védekezett, 
hogy szüleit kiutasitották volna a 
csehek, ha nem szerez érdemet.

Annyi- bizonyos, hogy mindaz- 
ideig könnyen mozoghatnak ez 
örökké nyughatatlan betörés, be- 
sugás és kémkedésre kapható 
züllött egyének, amig a lehetetlen 
trianoni határ fennáll. Azonban itt 
az országban nem sok kárt tehet
nek, mert eredményes munkánál 
is legfeljebb kíváncsiságukat hüt
hetnék le és meggyőződhetnének 
róla, hogy csupán az ő fantáziájuk 
terjeszti az irredentizmus fegyve
res törekvéseit. Sajnos azonban 
sok kárt tesznek ezek azáltal, hogy 
az általuk irredentáknak vélt egyé
neket jegyeznek itt fel és azon 
percben, amint elszakított terü
letre lépnek ezek, a besúgók utján 
börtönbe kerülnek. A csehek meg
feledkeznek a nagy Rákosi eme 
izenetéről: „Vegyék tudomásul, 
hogy Magyarországon 8 millió

vetnék, vagy 
majd meg a

A statisztika szerint az elmúlt 
tanfélévben az állami elemi és a 
görögkatolikus elemi iskola I. osz
tályú tanulói kerültek tüzetes vizs
gálat, illetve gyógykezelés alá. 
Izek között tej fogon 114 tömést 
eszközölt az intézet, 71 tej illetve 
állandó fogat húzott, 13 esetben 
alkalmazott más kezelést és eze
ken kívül megvizsgálta 50 gyerek 
fogát. E számok, ha figyelembe 
vesszük, hogy csak az első osz-

— —---------- tályok növendékeiről van szó —-
*w*+\***a jgen nagyok és az intézet ily irá-

jrredenta él . . .“ Vájjon mind e | nyu munkájának szükségszerüsé- 
8 milliót börtönre 
csak ezek nyitják 
börtönök ajtaját?! . . -
.i .-íjtnnri* ‘ 1 ■ * r w

fi zempléni iskolai 
egészségvédő intézet

A zemplénmegyei iskolai egész 
ségvédő intézet rövid fennállása 
után — mondhatni munkájának 
csak kibontakozása során — is 
már figyelemre méltó eredmények
kel zarta le az elmúlt tanévet; úgy 
annyira, hogy célkitűzéseinek érté
kes helyessége már ma bizonyí
tottnak tekinthető és nemzetvédelmi 
szempontból értékelt jelentősége 
egyre nagyobb méretek között 
bontakozik ki a szemlélő előtt.

Az intézmény 1927 ben Széli 
József főispán kezdeményezésére 
— történt megalakulásakor Sátor
aljaújhely orvostársadalma a cél 
iránti legteljesebb megértéssel 
ajánlotta fel tudását és munkaere
jét a terv javára és a nagy munka 
csendben megindult, kitartással 
folyt és folyik, hogy az iskolás 
gyerekekre leselkedő betegségek 
elé gát építtessék, még mielőtt ki
kezdhetnék a magyar jövő remény 
dús kis képviselőit. 1773 elemi 
iskolás került egészségügyi gon
dozás alá és ezáltal nagyon sok 
baj, fájdalom és gond megszüle
tését előzték meg a gondos kezek 
egyrészt a gyerekek, másrészt a 
szülők fölbecsülhetetlen hasznára, 
mert igy intézményesen lehetővé 
vált az, hogy az állandóan figyelő 
szakértő szem olyan jelenségekre 
is fölhívta a figyelmet, amelyek a 
gondos szülői közbelépést is csak 
akkor indították meg különben, 
amikor a baj a fiatal szervezetet 
már megtámadta.

Ennek az áldásos preventív 
munkának az elmúlt tanév második 
felében egy újabb ágát kapcsolták 
be az intézet munkaprogramjába.
A gyerekek fogainak ellenőrzését, 
kezelését nevezetesen. Amint az 
ma már köztudomású: az ember 
fogazatának ápolatlanságábói szár
mazó hiányossága rengeteg meg
betegedésnek, igen sok szervezeti 
zavarnak az alapoka, tehát amikor 
az iskolai egészségvédő intézet fo
gászati munkakörét is megnyitotta, 
a modern orvostudomány egyik 
sarkalatos elvének tett eleget, hogy 
a különben fogorvoshoz csak tel
jesen minimális esetben vitt elemi 
iskolásokat fogászati szempontból 
rendszeres gondozás alá vette.

1929 szeptember 25

11/ M   J e
gét hangosan bizonyítják, hiszen 
a sok segítségre szorult esetből 
bizonyára kevés került volna sa
ját zsebe terhére — szakorvos elé.

Az ugyancsak első osztályú 
összes elemisták különben 
szám szerint — 439-en — álta
lános orvosi felügyelet alatt is 
állottak. Az ezek megvizsgálásá
nak eredményéről szóló számok 
szintén nagyon szomorúak. Csak 
néhány betegséget említve : a 439 
ből 288 vérszegény; 104 tüdő és 
mellhartyamegbetegedéses; szem
bajos 95; gyomorbajos 9 és ami 
tán a legelszomoritóbb: 106 tet
ves.

Nemzetmentő munkát végez az 
intézmény már azzal is, hogy e 
bajokra igy rámutat, de azt végez 
még inkább azzal, hogy a rendel
kezésére álló szerény eszközökkel 
a kiküszöbölésükön is dolgozik, 
mert a nemzet elsőrendű ^érdeke 
különösen ma, hogy a gyermekei 
— akiket nemcsak szokásból, di
vatból nevezünk a magyar jövő
nek — egységes, harcra, mun
kára és a faj további szapo
rítására 100°/o-ig képes polgáraivá 
és polgárnőivé fejlődjenek. És 
ahol a szűkös anyagiak folytán 
nincs meg ennek a lehetősége, ott 
legalább orvosoljon a köz, mint 
ez egészségügyi védő intézmény
ben, hogy akik utánunk követ
keznek : visszaszerezhessék — 
amit mi elveszítettünk.

Ezért minden tiszteletreméltó 
áldozat kevés, amit a köz a zemp- 
lénvármegyei iskolai egészségügyi 
intézetért hozott, hoz és reméljük 
hozni fog.

HI EEK.
— Kinevezés. A vallás és 

közoktatásügyi miniszter Várhelyi 
Ilona madi helyettes állami elemi 
iskolai tanítónőt beosztási helyén 
való meghagyása mellett állami 
rendes tanítónővé nevezte ki.

— Uj turista szervezke
dés a csonka Felvidéken.
A Magyar Turista Egyesüiet va
sárnap országos vándorgyűlést 
tartott Egerben, ahol a Hegyaljai 
Osztály képviselői is megjelentek 
Oláh István dr. ny. tvszéki elnök 
vezetése alatt. A vándorgyűlés 
egyik leglényegesebb pontját az 
az indítvány képezte, hogy a 
csonka Felvidék luristaegyesületei
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alkossanak egy közös szövetséget, 
amelynek keretében azután egy
más látogatása által hatékonyab
ban ápoltatnék az összetartozan- 
dóság szelleme és a csonka Fel
vidék idegenforgalmának ügye.
Az alakítandó szövetség program
jának e második része az első 
rész örvendetessége mellett némi 
elszomorító jelenséget is rejt ma
gában, amennyiben ilyen céllal 
már alakult a csonka Felvidéknek 
szerve — az Északmagyarországi 
Idegenforgalmi Szövetség — te
hát az újabb alakítási terv annak 
elitéitetését is jelenti.

— Halálozás. Novák László 
füzéri esperesplébános életének 
65. és lelkipásztorkodásának 42. 
évében f. hó 24-én elhunyt. Hol
nap, f. hó 25 én fogják eltemetni 
a füzéri templom kertjében. Ha
láláról a sátoraljaújhelyi róm. kát. 
esperesi kerület papsága meleg
hangú gyászjelentést adott ki.

— A TaktaUözi közgyű
lése. A Taktaközi Belvizszabá- 
lyozó Társulat október 8-án d e. 
10 órakor Szerencsen fogja meg
tartani ez évi rendes közgyűlését.

_ Hősi halottak emlék
táblájának leleplezése A
sátoraljaújhelyi statusquo izr. hit
község f. hó 29-én, vasárnap d. 
e. 11 órakor leplezi le a templom 
udvarán (Molnár István ucca) 
tartandó felavatási ünnepélyen hősi 
halottainak emlékére szentelt em
léktáblát.

— Az Alapi Kamaraszín
ház Ujhelyben. Alapi Nándor 
Országos Kamara Színháza októ 
bér 14-étől 5 estén át fog játszani 
a Városi Színházban. Műsorának 
összeállításában egy érdekes újí
tással lép a színház a közönség 
elé- ugyanis a falragaszokon már 
közhírré tett 14 darabból álló re
pertoárjából a közönség fogja ki
választani azokat a darabokat, a 
melyeket látni akar.

_ Sépgyülé*. A sátoralja
újhelyi szociáldemokrata párt f
hó 29-én délelőtt fél 11 órakor
a Vadászkört" kerthelyiségében
„épgyülést tart. Előadó szónok 
ReSnger Ferenc országgyűlés, 

képviselő.
_ A csehek a magyar 

bolkotról. A magyar-csehszlo
vák kereskedelmi kamara aug. 
28-án tartotta Pozsonyban 4-ik 
közgyűlését. Stodola Kornél elnök 
rámutatott arra, hogy a csehszlo
vák textiláruk bevitele Magyaror
szágba tavaly 28%-kal csökkent 
is az idén a csökkenés még na- 
gyobb méretet ölt.
_ Enyhe október utón

hossza tél. Ugo Mondello csil
lagász, aki elismert szaktekintély 
a meteorológiáöan, azt jósolja, 
hogy tavaszias októberre számít
hatunk. Viszont a tél igen csípős 
lesz s különösen januárra komoly 
hideg napok várhatók s a szokott
nál hosszabb léire számíthatunk.

— Epe- és máj betegsé
geknél, epekő és sárgaság ese
teiben a természetes „Ferenc 
József" keserüviz a hasi szer
vek működését élénkebb tevékeny
ségre" serkenti. Klinikai tapaszta
latok igazolják, hogy az ottani 
ivókúra különösen hatásos, ha a 
Ferenc József vizet kevés 
forró vízzel keverve, reggel éh 
gyomorra isszuk. A Ferenc Jó
zsef keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— Egyházmegyei köz
gyűlés Sárospatakon. Az
alsózempléni ref. Egyházmegye 
őszi közgyűlését október 3-án, 
reggel 9 órakor kezdi meg a 
főiskola tanácstermében A gyűlést 
megelőző napon, október 2-án 9 
órai kezdettel lelkészértekezlet lesz. 
Ugyanezen nap délutánján 3 órá
tól a tanügyi bizottság, 6 órától
pedig a belmisszió-bizottság ülé
sezik a már megjelölt helyen. A 
fontos tárgyakkal foglalkozó lel
készértekezlet és közgyűlés iránt 
már most nagy érdeklődés nyil
vánul meg.

— Nyelv- és zongorata- 
iiitas. Fridmann Ilus oki. nyelv
tanárnő és Fridmann Manci oki 
zongora tanárnő szünidei utjukról 
hazaérkeztek és a francia, zongora, 
német és angol oktatásukat meg
kezdték Kazinczy ucca 27 szám 
alatt.

_ Falhall mérkőzés. Va
sárnap d. u. 3 órakor játszotta a 
SAC az I. oszt bajnokságban a 
második fordulót az OVTK csa
patával a Dohánygyár mögötti 
sportpályán. A mérkőzést az esős 
idő dacára is szép számú közön
ség nézte végig, de hiába drukkolt 
a hazai csapatnak, mert a mérkő
zést 1 :0-ás félidő után az ózdiak 
nyerték 2 :1 arányban. A sáros és 
csúszós talaj különösen a SAC-ot 
akadályozta képességei kifejtésében 
s az erőviszonyoknak inkább a 
döntetlen eredmény felelt volna
meg.

_ Az idei bortermés. A
tartósan száraz időjárás a szőlők 
minőségét javította ugyan, a meny- 
nyiséget azonban csökkentette, 
ami érthető agodalmat okoz a 
szőlősgazdák körében, mert hiszen 
a szőlőmivelés költségei az idén 
jelentékenyebbek voltak, mint más 
esztendőben. A csemege szőlők 
egyre nagyobb mennyiségben ke
rülnek a piacra és a külföldre is 
aránylag jelentékenyebb tételeket 
exportálunk. A külföldön általá
ban mindenütt szívesen fogadják 
a magyar szőlőt, mely minőség 
szempontjából kiváló, csomagolás 
szempontjából pedig kifogástalan. 
A szőlőnek a piacra kerülésével 
kapcsolatosan élénken latolgatják, 
hogy az idén milyen must-, ille
tően bortermésre van kilátás ? A 
szakkörök véleménye szerint a 
legjobb esetben 2*5 millió hekto
literre becsülhető a várható must
termés, ha időközben az időjárás

nem csökkenti a terméskilátásokat. 
Más oldalról állandóan három
millió hektolitert meghaladó must
termésről beszélnek.

Ingyen lovat kaphat
nak a gazdák. Az Országos 
Testnevelési Tanács katonalovakat 
oszt szét az országban a gazdák 
között, hogy a lovas leventesportot 
fejlessze. A gazda tartozik a lova
kat három éven át gondozni, el
tartani, miközben hetenként há
romszor 3 órai időre köteles át
engedni leventegyakorlatok céljaira.
A lovak jókarban levő 9,10 és 11 
éves huszár- és tüzérlovak. Három 
évi eltartás után minden kötele
zettség nélkül a ló teljesen ingyen 
a gazda tulajdonába megy át. Akik 
ilyen lovakat igényelnek, jelentsék 
minél előbb a községi elöljáróság
nál vagy a testnevelési bizottság
nál.

- A számlabélyeg meg
semmisítése. A pénzügyi kor
mány rendeletet adott ki, amely 
arról intézkedik, hogy a jövőben 
a számlák leletezésénél csupán 
azokat a számlákat szabad figye
lembe venni, amelyeken a bélyeg 
bélyegzővel van átütve, mig el
lenben azok a számlák, melyeken 
a bélyeg a számla keltével van 
átírva, ezentúl nem kifogásolhatók.

— Legjobb fővárosi napi
lapok a Nemzeti Újság és Uj 
Nemzedék

Városi Mozi
Szombaton, szeptember 28 án 

2 sláger 2 sláger

Luxusvonat
6 felvonásos slágervigjáték. 

Főszereplők: VEREBES ERNŐ és 
DIN A GRÁLLÁ

Két hucavadósz
Farkasok és nimfák 

a strandon.
Világsláger 7 felvonásban. 

Főszereplők: ZORD és HURU.

Vasárnap, szept. 29-én 
2 sláger 2 slá8er

Razzia
8 felvonásos világattrakció. 

Főszereplők: CONRAD NAGEL 
és MYRNA LOY 

A hires amerikai banditák sbté 
mutatja be ez a Mm.

Két nagyszerű szereplő.

Végállomás 
tündére
7 felvonásban.

Magyar Híradó

a SINGER WIRÓGÉFEK
friogA LEOiIOBB^ -

A sátoraljaújhelyi Hangya 
Fogyasztási és Értékesítő Szö
vetkezet megfelelő óvadékkal 
rendelkező, szakképzett

boltkezelöt keres.
Ajánlatok a sátoraljaújhelyi

Hangya kirendeltségéhes 
küldendők.

Személyes jelentkezők előny
ben részesülnek. 
j_ _r_r nn ............ \im*m**

egymillió kötet 
egyetlen iró műveiből

Ha pályázatot hirdetnénk, hogy 
hány olyan könyvolvasó van Ma
gyarországon, aki nem olvasta 
Verne Gyula müveit, ez a pályázat 
minden bizonnyal negatív ered
ménnyel végződne. Nem akadna 
rá pályázó, Vernét mindenki ol
vasta és olvassa. Ha ellenben 
arra hirdetnénk pályázatot, ki 
olvasta mohó élvezettel Verne 
minden müvét, ki számítja olva
sásukat ifjúsága legszebb emlékei 
és tanulsága közé, ezer és ezer 
számra érkeznének a pályázatok. 
Elmúlt száz éve, hogy a nagyszerű 
francia iró megszületett, elmúlt 
hatvanöt éve, hogy első regénye, 
az öt hét léghajón megjelent és 
müvei ma is époly élvezetesek, 
frissek, mint megjelenésük évében.

Hatvan év alatt körülbelül 43 
millió kötet Verne került az olva
sók közé az egész világon. Ebből 
legalább egymilló kötet a magyar 
közönségre jut: a kicsiny számú, 
de nagy olvasókedvü magyarság 
egymillió kötettel szerepel a nem
zetközi Verne-statisztikában. Jókain 
kívül nincs még egy írója a világ 
egész irodalmának, akii eny- 
nyien olvastak volna a magyarok.
És hatása, népszerűsége, épugy 
mint Jókaié, ma sem csökken, 
müvei minduntalan uj kiadásokban 
kelnek el s a magyar könyvela
dásban ma is változatlan számma 
szerepelnek a Verne könyvek. Ma 
már a harmadik nemzedek nőtt 
fel Verne könyvein: a nagyapa 
valaha gyönyörűséggel olvasta őket* 
ezt az élvezetet közölte fiával s 
aztán ketten együtt adták az unoka 
kezébe.

Nem csupán irodalmi ügy ez, 
ennél sokkal több: a magyar kul
túra egy nagyon fontos jelensége. 
Tudja mindenki, hogy Vernében 
két fényes szellem egyesült: egy 
ragyogó iró szelleme, aki pompás 
meséket, izgalmas kalandokat ta
lál ki és merül el szivderitő báj
jal és egy univerzális tudós szel
leme, aki a modern tudományos 
kutatások eredményeit teljesen át
élte. Benne tehát korunk szelle
mének két uralkodó tendenciája 
hat összemüködve: a költészet, a 
mese szépsége utáni vágy és a 
tudományos, főképpen természet- 
tudományos ismeret szomjúsága* 
S ebben rejlik roppant kulturális 
fontossága. Ebből a szempontból 
megmérhetetlen jelentőségű az
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hogy a magyarok mai nemzedéke | 599/1926. vh. szám. 
túlnyomó részében Verne müvei- I Árverési hirdetmény, 
böl merítette természettudományi i^qq pengő töke, ennek 1926. 
ismereteinek alapját, a természet- évj szept hó 25. napjától járó 
tudományi érdeklődést. Ezért mond- 6 százalék kamata és eddig ősz-
•...........W Verát »» -• jg, ffgí

let a magyarok elsőrendű nemzet birőság pk 6495/1926. sz. végzése
nevelője. folytán a végrehajtást szenvedőnél

De Verne nemcsak terjesztője, 1926. évi okt. hó 9-én biróilag 
hanem nagyhatású fejlesztője, s I le(felül)foglalt és 3216 P-re becsült
i6sah,é vtzxöNsTugeg8e-
problémát ő vetett fel. ü szugge ^ törvényes zálogot nyertek — 
rálta az embereknek, hogy igenis elrendeitetvén, annak Sátoraljauj- 
lehet tengeralattjáró hajót épitem heiyben, Wekerle tér 6. és Kazinczy 
lehet kormányozható léghajón és ucca 11—22. szám alatt leendő 
repülőgépen uralkodni a légóceán | megtartására 1929.^1 szept.^hó
felett, ő jósolta meg a mozgó 
fényképet, a telefónt, a fotográfot. 
Nem pontosan úgy valósultak 
meg, ahogyan ő elképzelte, de 
róluk szóló müvei azért ma is 
izgatóan érdekesek, mert izgatóan 
szép látvány tárul belőlük szemünk 
elé: az eszme fogantatása meg
születése és csecsemőkora.

Nagyjelentőségű kulturcselek- 
mény tehát az, hogy most forga
lomba kerül Verne Gyula művei
nek teljes gyűjteményes kiadása, 
melyet a nagy iró müveinek kez
dettől fogva első magyar kiadója, 
a Franklin-Társulat bocsát közre 
a birtokában levő kizárólagos jo
gosítvány alapján. Ugyanabban a 
hagyományos kiállításban foglal
nak helyet, amelyet megszoktunk 
és szerettünk, az eredeti francia 
kiadás kedves illusztrációival, szép 
képpel díszített piros vászonkötés
ben. Egyelőre 30 kötet került 
most közkézre ebből a kiadásból, 
a teljes gyűjtemény 120 pengős 
árban, mely havi részletekben is 
törleszhető, valamennyit úgy üd
vözöljük, mint kedves ifjúkori is
merőst, akivel boldogan ujitjuk 
fel az ismeretséget s akit öröm
mel adunk kezébe az utánunk 
jövő nemzedéknek. Megrendelhető 
a Franklin Társulat Könyvkeres
kedésében. Budapest IV. Egyetem- 
u. 4. Előnyös havi részletfizetésre.

Mélkülmhetetien

minden hnjxíariástian

26 lk napjának d. u. 2 óráját
tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 
levő gyászkocsik, bútorok stb. a 
legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben a követelésre idő
közben részfizetés teljesittetett, a 
fizetett összeg a követelésbe be 
lesz számítva.

Az árverési vevő a vételáron 
felül köteles fizetni a vételi ille
téket és forgalmi adót is.

Sátoraljaújhely, 1929. aug. 30.
Gáli Vilmos

kir. járásbirósági végrehajtó.

fi Dohánygyár sarkán lévő

HIRQETŰOSZLOP,
mely sütemény, cukorka és 

gyümölcs árusítására 
alkalmas,

azonnal bérbeadó
Értekezni a Magyar Hirdető 

Iroda fiókjánál vármegye- 
háza 11. udvar.

r/z

SINGER
VARRÓGÉP

mjndent varr stoppol és hímez

Kedvező fizetési feltétele*h. 
Alacsony havi részletek.
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TAPS-

Sátoraljaújhely, Rákóczi ucca 19.

— Hány csillag ragyog
az égen? Erre a kérdésre a tu
domány legújabb megállapítása 
alapján ad választ az UJ IDŐK 
e heti számában dr Kövesligethy 
Radó egyetemi tanár. A rendkívül 
érdekes cikk megvilágítja azt a 
kérdést is, hogy milyen sors vár a 
földgömbre. Ugyanebben a füzet
ben találjuk Zilahy Lajosnak rend
kívüli érdeklődést keltett regényé
nek, a Szökevénynek folytatását,

művészi elbeszéléseket Surányi 
Miklóstól, Farkas Imrétől és Pásztor 
Józseftől, Kosáryné Réz Lola pedig 
arról a mindenkit érdeklő kérdés
ről ir, hogy gyermekeinkre nézve 
mit jelent a jó és rossz könyv és 
újságok olvasása. Számos érdekes 
kép díszíti Herczeg Ferenc képes 
hetilapjának e szép füzetét. Előfi
zetési ára negyedévre 6.40 pengő. 
Mutatványszámot díjtalanul küld a 
kiadóhivatal, Bpest, Andrássy-u. 16

UTASFORGALMUK
nagymérvű emelkedése elveink 
helyességét igazolta. - Elvűnk 
olcsón a legjobbat nyújtani !
E lap előfizetőinek támogatását 
hálásan azzal kívánjuk viszo
nozni, hogy emelkedő kiadá

saink dacára

20°0-ot
adunk hatóságilag megállapított 

szobaárainkból.

10°0-ot
olcsó éttermi árainkból 

(P 1 50-es menüt kivéve).

SEMMI
kocsiköltsége nincsen, mert 

szemben vagyunk a Keleti
Pályaudvarral. 1

Park JfagyszáUoöa
Budapest, Vili. Baross-tér 10

A sátoraljaújhelyi kir. törvényszéktől.

P. 1209/7.—1929. szám.

Hirdetmény.
A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék közhírré teszi, 

hogy a Bodrogközi Gazdasági Vasút R. T. sárospataki 
bej. cég kisajátítónak, Tiszakarád község határában 
Tiszakarád község és társai kisajátítást szenvedőktől 
kisajátított területekre vonatkozóan a helyszíni eljár s 
lefolytatására Tiszakarád község házába, Pusztakarád 

tanyára a helyszínére

1929. évi október hó 8. (nyolc) napjának ő.e. 10 órájára
tárgyalást tűzött, amikorra a távollevő és ismeretlen he
tven tartózkodó érdekelteket azzal a figyelmeztetessel 
idézi meg, hogy részükre gondnokul dr. Csontos Jozse 
cigándi ügyvéd lett kinevezve és, hogy a tárgyalásról 
való elmaradásuk a kártalanítás tárgyában az érdemleges 
határozat meghozatalát nem akadályozza.

Sátoraljaújhely, 1929. évi szeptember hó 3. napján.

Köröskényi s. k. elnök.
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